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  عبد االله محمد شمبریكا
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  رحیمــرحمن الــم االله الـــبس
          الحمدالله الذى  جعل الصلاة على المؤمنین كتابا موقوتا 
وفرض علیھم التوجھ الى سمت البیت الحرام اذا قاموا الیھ 

وقاتا والصلاة والسلام على سیدنا محمد الذى فضلھ فائض أ
على اھل المكان والزمان وعلى آلھ وأصحابھ الذین قاموا 
لخدمة دین االله فى كل أوان وبعد فھذه رسالة لطیفة لاستخراج 
أوقات الصلاة وسمت القبلة بطریق حساب اللوغاردم وھو 

یھ عن طریق سھل بالنسبة الى سائر الطرق فانھ استغنى ف
الضرب والقسمة بالجمع والطرح فان كنت ایھا الناظر على 
بصیرة فى علم اللوغاردم فلك ان تتقدم الى المقاصد من غیر 
توقف فى المبادى وان كنت على خلاف ذلك فلاتنتقل الیھا 
الابعد ان حصّلت المقدّمة التى وضعتھا امام المطالب واستفادة 

مة والحدثیة فاالمطلوب من ھذه الطرق والقواعدمن الكتب القدی
الخلان ان  ینظروا فیھا نظر الانصاف والاحسان وان یدعوا 
لى للفوز فى دارالامان جعلنا االله مع النبیین والصدّیقین 

 والشھداء والصالحین، آمین

  دمیالمقدمة فى اللوغار
انما یمكن العمل بالطرق المسطورة فى ھذه            

 )Mathamatical Tables( سابیةالرسالة بمعونةالجداول الح
 Log) جدول لوغاردم الجیبیة. وھي تشتمل على عدة جداول

Sines)  ولوغ نظیر الجیبیة)Log Cosines(  ولوغ الظلیة 
)Log Tangents( ولوغ نظیر الظلیة )Log Cotang( ولوغ 

 (Log Cosecants)ولوغ نظیر القاطع  )ntsLog Seca(قاطع  
 ونظیر جیب الأعشار(Natural Sines)وجیب الاعشار 

)Cosines(Natural  وظل الأعشار(Natural Tangents) 



 3 

وامثالھا وھاك حصة   )g)Natural Cotanونظیر ظل الأعشار 
منھا لتتبین لك طریق الاستخراج فاذا امعنت النظر فیھا وفھمت 

.                       طریق استخراج المطلوب منھا فلك قیاس البواقي علیھا 
No 0’ 6’ 12’ 18’ 24’ 1’ 2’ 3’ 4’ 5’ 
11 Ī.2806 2845 2883 2921 2959 6 12 19 25 31 
12 Ī.3179 3216 3250 3284 3319 6 11 17 23 28 
13 Ī.3521 3554 3586 3618 3650 5 11 16 21 26 
No 30’ 36’ 42’ 48’ 54’ 1’ 2’ 3’ 4’ 5’ 
11 2997 3034 3070 3107 3143 6 12 19 25 31 
12 3353 3387 3421 3455 3488 6 11 17 23 28 
13 3682 3713 3745 3775 3806 5 11 16 21 26 

  
فالجدول الاول الطولى من الیسار لبیان عددالقوس 

 والجدول ١٣ الى ١١ وقد اثبتت ھھنا من ٩٠ الى ١وذلك من 
یھ الحصة النسبیة لذلك العدد من الذى یلى الاول من الیمین ف

 ومقصوده ٠'القوس ان لم تكن معھ دقائق فلھذا كتب فى اعلاه 
ان الدقیقة صفر والجداول التسعة التى تلى ھذا الحصص لذلك 
العدد من الدرج اذا كانت معھ الدقائق وانما اثبتت فى ھذه 
التسعة حصص ست دقائق واضعافھا مع ذلك العدد والاعداد 

 كل اثنین من مراتب الست یوخذ حصتھا من الجداول التى بین
  الخمس التى تلى ھذه التسع فھي جداول الفضل 

            فان كان معك درجة فقط فادخل فى الجدول من 
الیسار بذلك العدد من الدرج وخذ محاذیھ من الحصة وتكون 

 ایضا فان كانت مع الدرجة دقائق وكانت ستا او ٠'تحت علامة 
اتبھا فاذخل فى الجدول بالدرجة من الیسار وبعدد تلك احدى مر

الدقائق من الاعلى فما وجدتھ من الحصص فخذھا واجعل فى 
 واثبت یمین النقطة مافى یمین النقطة الحصة فى (.)یمینھ نقطة 
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الجدول الاول فى ذلك السطر فھي الحصة المطلوبة وان لم 
الدرج مثل ما مر تكن الدقائق ستا ولااحدى مراتبھا فاذخل بعدد 

وبالاقرب الى مامعك من الدقائق من الاعلى والذى فضل فخذ 
حصتھ من جداول الفضل واجمعھ مع الحصة المؤخوذة او 
انقص منھا حسب العلامة التى مع الجداول الفضل وكثیرا ما 

  )- (یكتب فى راس الجدول حین یقصد نقص الفضل ھكذا 
ما فى أول جداول ومعناه انقص حصة الفضل فافھم واعلم ان 

الحصص كثیرا ما تكون مجموع اللكسور الاعشاریة 
 ففیھ ī.٢٨٠٦=º١١ والصحییح الزائد اوالناقص مثلا لوغ جیبیة

ī ھو العدد الصحیح الناقص وعلامة النقص مافى راس العدد 
 والزائد ما لاعلامة فیھ والنقطة التى في یمینھ ھي النقطة )- (

 )'( قطة ھي الكسور الأعشاریةالاعشاریة ومافى یمین ھذه الن
والعدد الصحیح الناقص او الزائد ان كان انما یكتب فى أول 
الجداول فقط كما مر ھو معتبر فى جمیع الحصص  فى ذلك 

   º٢١-١٤'السطر العرضى فلاتغفل مثلا أرضنا لوغ جیبیة 
 ١٢' من الیسار وبعدد ٢١فذخلنا فى جدول لوغ الجیبیة بعدد 

 وراینا فى أول جداول ھذا ٥٥٨٣ فى الملتقى من الاعلى فوجدنا
  فصار المجموع ھكذا ī.السطر العدد  الصحیح الناقص 

٥٥٨٣. ī فدخلنا فى جداول الفضل فوجدنا ٢  ثم بقى لنا فضل 
   فجمعنا مع الحصة المأخودة ھكذا ٢' تحت عدد ٦

٥٥٨٣ .ī  
٦        

٥٥٨٩ .ī   جداول  لان العلامة ھھنا للزیادة فان لم تجد فى 
الفضل شیئا فاعمل عمل التعدیل كما سیاتى وان كانت معك 
حصة واردت عددھا فابحث فى جداول الحصص فان وجدتھا 
ولومع اعتبارك لما فى جداول الفضل زیادة ونقصان فما حاذا 
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ھا من الیسار فى جدول العدد ھو درجد تلك الحصة وما حاذاھا 
مثلا عندنا  ن الدرج من فوق فھي الدقائق التى مع ذلك العدد م

٥٥٨٩. ī  من لوغ جیبیة واردنا عدده من القوس فدخلنا فى
جدول لوغ الجیبیة وبحثنا عن ھذه الحصة فلم نجدھا فاخذنا 

 ثم بحثنا فى جداول الفضل ایضا ī .٥٥٨٣الاقرب الیھا وھو 
                                ī .٥٥٨٣  فجمعناھا مع ذلك الأقرب ھكذا٦فوجدنا 

                       6                                                               
                                                              ٥٥٨٩. ī      

  فحصل عدد الحصة المعلومة عندنا ھكذا 
    º٢١-  ١٢'             =       ī .٥٥٨٣         عدد

               ٢'  =             ٦              وعدد
والعلامة ھھنا للجمع (  º٢١-١٤'..=                والمجموع  

                                              (  
 و ان لم تجد الحصة المعلومة فاعمل عمل التعدیل ویأتى      

  جمع اللوغاردمات و طرحھا
ردم كثیرا ما یكون مجموع الصحیح قد علمنا فیما مرّ انّ اللوغا

و الكسور الاعشاریة والصحیح ما فى یسار النقطة الاعشاریة 
ففیھ  . ī.٥٧٣٠=  º٢٢و الكسور ما فى یمینھا فلوغ جیبیة 

ھو العدد الصحیح والباقى الكسور  )ī(  و(.)النقطة الاعشاریة 
والعدد الصحیح تارة یكون زائدا وھو الذى لا علامة فوقھ و 

 یكون ناقصا وھو الذى فوقھ علامة خطّ عرضي صغیر تارة
 والكسور زائد ابدا فالجمع و الطرح فیھا كما ھو .)ī(نحو 

فاذا كان فى . معلوم و التفصیل الآتى باعتبار الصحیح فقط
الاعداد التى ارید جمعھا او طرحھا زائد او ناقص او نقصان 

و . جبرفى جانب الصحیح فللجمع و الطرح قواعد مفصلة فى ال
  .                            انقل منھا ھھنا ما یقتضى الحاجة 
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اذا اردت جمع لوعغاردمین فان كان فیھما عددان  : الجمع
صحیحان وكان الواحد منھما زائدا والآخر ناقصا فخذ الفضل 

وھو زائد ان كان الفضل للزائد وناقص ، بینھما وھو المجموع 
                                            .      ان كان الفضل للناقص
     الجمع 2.5431          وھو2º            مثلا جمعنا لوغ ظلیة

         1.1554   وھو             86º     مع لوغ ظلیة     
     ī.6985          =                       والحاصل ھذا 

حین تم جمع الكسور فھو زائد كما عرفت واذا بقي معك واحد 
  وزده على ما فى الیسار مثلا جمعنا 

  الجمع   2.9420               وھو     ٥           لوغ      
 1.1554            وھو       86º    مع لوغ ظلیة 
 0.0974                =             والحاصل     

وان كانا ناقصین فالجموع ناقص او كانا زائدین فالجموع زائد 
  وھذا ظاھر 

ان كان المطروح منھ زائدا والمطروح ناقصا فاجمع : الطرح
بین العددین والمجموع ھو     المطلوب وھو زائد مثلا طرحنا 

                                                             من
   الطرح 1.7581           وھو   89º              غ ظلیة لو

    ī.2463          وھو      º10              ة ظلیلوغ
   2.5118          =                   فاالباقي ھذا

وان كان المطروح منھ ناقصا والمطروح زائد فاجمع  
مطلوب وھو ناقص مثلا طرحنا بینھما أیضا والمجموع ھو ال

  من                                                          
   الطرح    2.9420          وھو    5º    لوغ ظلیة   
 1.1554         وھو   º86     لوغ ظلیة  
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    3.7866           =                           فالباقي ھذا
وان كانا ناقصین فانظر فان كان المطروح منھ اكثر فاطرح 

منھ العدد الآخر وھو المطلوب وھو ناقص مثلا طرحنا من                                                          
  الطرح         2.9420    وھو     5º         لوغ ظلیة 

 ī.2463        وھو     º10         ظلیةلوغ 
  ī.6957          =                  فالباقى ھذا

وان كانا متساویین فالباقى صفر مثلا طرحنا من                                            
  الطرح            ī.2463وھو    10º              ظلیةلوغ 

 ī.1478         وھو      º8          لوغ ظلیة 
  0.0985          =              فالباقى ھذا      

وان كان المطروح منھ اقلّ والمطروح اكثر فاطرح الاقلّ من 
                                                الاكثر والباقى ھو المطلوب وھو زائد مثلا طرحنا من            

    الطرح ī.9238       وھو  40º             لوغ ظلّیة     
 2.5431     وھو             º2      لوغ ظلیة     

  1.3807               =                    فالباقى ھذا
كن طرح آخر الارقام من الكسور الاعشاریة فان لم یم 

وھو الذى یلى النقطة الاعشاریة من الیمین فى المطروح فزد 
على مافوقھ من المطروح منھ عشرة وزد واحدا صحیحا 

 ناقصا على ما فى الیسار فى المطروح منھ مثلا
      الطرحī.2463        وھو     10º     لوغ ظلیة  طرحنا من 

      ī.4281      وھو        º15       ظلیة            لوغ 
                     ī.8182                    فاالباقي ھذا

     الطرح    ī.2463 وھو 10º    مثالا آخرطرحنا من لوغ ظلیة
  811.75  وھو          º89           لوغ ظلیة          

 3.4882                     =          ھذا         فالباقي
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فان كان المطروح منھ صفرا او المطروح عددا ناقصا  
فاالمطلوب ھو عددالمطروح نفسھ وھو زائدا وان كان 
المطروح زائدا فالمطلوب ایضا نفس المطروح وھو ناقص 

  :والمثال ھكذا 
    75º       =                     0.5719       لوغ ظلیة
    º10   =                         2463. ī                     لوغ ظلیة

  1.3256                     =                     فاالباقي ھذا  
   75º                      =                        0.5719لوغ ظلیة 
  º85  =                      1.0581                  لوغ ظلیة 

                          ī.5138=             فاالباقي ھذا  الطرح
وان اشتبھ علیك شیئ عند الجمع أو الطرح فاستعن بھذا  

  :الى الصواب  الجدول العاملي یرشدك االله
   الجمع 

 ٠ ١ ٢ Ī -2  
٢ ٠ ١ ٢ ٣ ٤ ٢ 
٠ ١ ٢ ٣ ١ ī ١ 
٠ ١ ٢ ٠ ī -2 ٠ 
ī ٠ ١ ī -2 -3 ī 
-
2 ٠ ī -2 -3 -4 -

2 

مع
لج

ا
  

 -2 ī ٢ ١ ٠  

منھ
ح 

رو
مط

ال
 

  المطروح 

 
وان استصعبت تحصیل قواعد الطرح فاقتصر على   

تمھید قواعد الجمع ثم اذا مررت بعمل فیھ طرح فانظر الى 
الحاشیة تجد قرة عینك وذلك ان تأخد بدل اللوغ الجیبیة من 
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لمطروح لوغ نظیر قاطع قوس تلك الجیبیة وتجمعھ مع ا
  المطروح منھ واالله اعلم 

اذا اردت حصة عدد ولم  تجدھا في السطور فادخل   - :لتعدیل ا
بعددین متوالیین احدھما أقل من المعلوم والآخر أكثر منھ وخد 
حصّتھما واطرح الصغرى من الكبرى واضرب الباقي فى 

العدد المعلوم واقسم الحاصل على باقي طرح العدد الاقل من 
باقي طرح اصغر العددین المتوالیین من اكبرھما وزد خارج 
القسمة على حصة العدد الاقل ان كانت اقل من الحصة 

  الاخرى والا فانقصھ منھا تحصل الحصة المطلوبة مثلا
 ’87º-20        =    المطلوبة مثلا نرید حصة لوغ نظیر جیبیة

 ’87º-20        =           العدد المطلوب حصتھ: فالعمل ھكذا 
 ’87º-18        =                        العددالاقل من المتوالیین

 ’02-00        =                  الباقي طرح الاقل من المعلوم
 ’87º-24          =                   العدد الاكبر من المتوالیین

 ’06-00         =             باقي طرح العدد الاقل من الاكبر
 2.6731        =                               حصة العدد الاقل 
 2.6567         =                             حصة العدد الاكبر

  0.0164               =       باقي طرح الصغرى من الكبرى
      .0164*2اقي طرح العدد الاقل من المعلومحاصل ضرب ب

  =0328.       فى باقي طرح الحصة الصغرى من الكبرى
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              خارج قسمة ھذا الحاصل على باقي طرح          
.0328÷6   

                      00546.    كبر اقل العددین المتوالیین من الا
           

                           ).0055(  

  2.6731   =             )اكثر من الاخرى (حصة العدد الاقل 
        

 0.0055           =                           خارج القسمة
             2.6676        )       الحصة المطلوبة(الباقي 
وان كان معك حصّة واردت عددھا ولم تجده فادخل فى   

الجدول بحصتین متوالیتین احدھما اقل من المعلوم و الاخرى 
اكثر منھ و خذ عددیھما واطرح اصغرھما من اكبرھما و 
اضرب باقى الطرح فى باقى طرح الحصة الصغرى من 

ضرب على باقى طرح الحصة المعلومة واقسم حاصل ال
صغرى الحصتین المتوالیتین من كبراھما و زد خارج القسمة 
على العدد المحاذى الكبرى منھما و الاّ فانقصھ منھ یحصل 

  مثلا. العدد المطلوب
  :فالعمل ھكذا  2.6676     اردنا عدد حصّة نظیر لوغ جیبیة

 2.6676  =           الحصة المعلومة المطلوب عدده
 2.6567  =           غرى من المتوالیین الحصة الص

 0.0109         =          باقى طرح الصغرى من المعلومة
 ’87º-24        =                   عدد الحصة الصغرى    
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 ’87º-18       =            عدد الحصة الكبرى            
 ’06-00         =      غر من الاكثرباقى طرح العدد الاص

         2.6731=             الحصة الكبرى من المتوالیتین
 2.6567         =                   الحصة الصغرى منھما

 0.0164        =          باقى طرح الصغرى من الكبرى
  اقى طرح العدد الاصغرحاصل ضرب ب

        من الاكثر فى باقى طرح الحصة الصغرى 
0.0109*6’= 0.0654   

  المعلومة                              من 
  خارج قسمة ھذا الحاصل على باقى طرح 

        الحصة الصغرى من الكبرى   
 ’87º - 24       =    )اكثر من الاخر( المحاذى للصغرى العدد

 ’4       =              خارج القسمة                      
      ’87º - 20 =                         )د المطلوب العد( الباقى 

  معرفة طول البلد
" مبدأ الطول على ما ھو معروف فى ھذا العصر ھو 

بلدة فى انكلترا قرب لندن ویبتدأ الطول منھا الى " غرینش 
ھة المشرق حتى ینتھى الى مأة وثمانین درجة و كذالك الى ج

الغرب حتي ینتھى الى ماة وثمانین درجة ایضا وكل واحد من 
 وكل واحد من  ( Longitude East) الاولى یسمى طولا شرقیا 
 فاذا عرفت طول (Longitude West)الثانیة یسمى طولا غربیا 

.654 ÷ 0.0164 = 
4’
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غرب ولم بلد فعلیك ان تعرف جھتھ ایضا اھي شرق ام 
یتعرض علماء ھذا الفن فى كثیر من الكتب المیقاتیة الى بیان 
طریق استخراج اطوال البلدان وذلك لاجل الصعوبة العظیمة 
فیھا فاحالوا امر ذلك الى الزیجات و الزیجات لاتشفى العلیل 
تماما لانھ كثیر اما لاتوجد فیھا اطوال القرى والمدن الصغار 

 ھذا الخرق بمعونة المستكشفات وقد ارشدنا االله الى رقع
  الحدیثة فابین ھھنا طریقا اسھل عملا واقل مؤنة 

واعلم ان لكل دولة من دول الارض توقیت معیاري  
(Standard time) خاص ویكون ذلك بساعة الاستواء الوسطى

لطول خاص من اطوال تلك الدولة غالبا فعند انتھاء الشمس 
 معدّلا  12عة المعیاریة الى نصف نھار ذلك الطول یكون السا

بالزیادة  او النقصان التى یمكن لك اخذھما من جدول تعدیل 
الزمن ویاتى في باب تقریر الاوقات فاذا اردت استخارج طول 
مكانك فاطلب اولا طول المكان المعیاري للتوقیت فى دولتك 
وحرره ثم ادخل فى جدول تعدیل الزمن بالشھر والایام وخد 

 ان كانت 12 الدقائق والثوانى وزدھا على مافى الملتقى من
 ان كانت العلامة للزیادة فما 12العلامة للنقص وانقصھا من 

حصل او بقى فھو وقت الاستواء لذلك المكان المعیارى المعلوم 
الطول بالساعة المعیاریة الحكومیة ثم اضبط ساعتك ضبطا 

لرادیو تاما وفق الساعة المعیاریة الحكومیة وھو ممكن بمعونة ا
(Radio) والادارات التالفونیة ثم انظر وقت الاستواء لمكانك  

الذى اردت طولھ واستظھره بغایة الارتفاع او بطریق اخر 
معلوما لك فاذا اقبلك الاستواء انظر الى ساعتك وحرر 
الساعات والدقائق والثوانى ایضا ان قدرت علیھا وخذ الفضل 

المكان المعیاري لدولتك بین ھذه الساعة وساعة الاستواء طول 
التى حررتھا وحولھا الى الدرجات والدقائق ثم انظر فان كان 
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ساعة استواء بلدك زائدة على ساعة استواء المكان المعیاري 
فانقص الفضل من ذلك الطول المعلوم ان كان شرقیا من 
غرینش وان كان غربیا فزده علیھ وان كانت ساعة استواء 

اعة استواء المكان المعیاري فزد بلدك ومكانك ناقصة عن س
الفضل على الطول المعلوم ان كان شرقیا من غرینش فانقصھ 
منھ ان كان غربیا فما حصل او بقي فھو طول مكانك المطلوب 
واالله اعلم وان اردت زیاده التحقیق فحصل الھ كرونو 

   واستعملھا مع الضبط (Chronometer)میت
المیل الاول للشمس لكل طریق معرفة   :معرفة المیل الاول

یوم اردت ان تدخل فى واحد من الجداول الاربع الاتیة بالشھر 
الافرنجي والایام وذلك بان تنظر اولا السنوات الافرنجیة التى 
انتھت الیك ثم تقسمھا على اربعة فان بقي واحد فادخل فى 
الجدول الاول وان بقي اثنان ففى الثانى وان بقي ثلاثة ففى 

ن لم یبقى شیئ ففى الرابع تجد في الملتقى المیل الثالث وا
المطلوب مع علامة الجھة وان شئت غایة التحقیق فاطلب 

  حالیا وادخل فى جدول  (Nautical almanac)المناخا بحریة 
میل الشمس من جداولھ الكثیرة بسنتك وشھرك ویومك 

 تجد میل تلك الساعة ( G M T)وساعتك من ساعات غرینش 
اب یصدر كل سنة ویوجد عند تجار الكتب البحریة وذلك الكت

وطریق معرفة ساعات الغرینش ان تعرف طول مكان التوقیت 
المعیاري لدولتك ثم تحولھا الى الساعات والدقائق وتنقصھا من 
الساعات المعیاریة ان كان البلد شرقیا من غرینش 

                                                       غرینش ساعات فھي كان فما غربیا كان وتزیدھاعلیھاان
واطوال امكنة المعیاریة للدول المخصوصة ستاتى فى 

        تقریر الاوقات 
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    )‘( رمز الدقیقة ھذا     15º     مثلا )º(   رمز الدرجة ھذا
 ’15  مثلا 

             )،(    النقطة الاعشاریة  ھكذا   ’’15 مثلا    )“(   رمز الثانیة ھذا 

  جدول المیل الاول
 یون مایو ابریل مارس  فبرایر ینایر 

ری
تا ھة جد قد خ
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

 ش ٢١ ٥٨ش ١٤ ٥٣ش ٤ ١٧ ج ٧ ٥٠ ج ١٧ ١٧ ج ٢٣ ٤ ١
٢٢ ٦  ١٥ ١١  ٤ ٤٠  ٧ ٢٧  ١٧ ٠ . ٢٢ ٥٩ ٢  
٢٢ ١٤  ١٥ ٢٩  ٥ ٣  ٧ ٥  ١٦ ٤٣ . ٢٢ ٥٣ ٣  
٢٢ ٢٢  ١٥ ٤٦  ٥ ٢٦  ٦ ٤١  ١٦ ٢٥ . ٢٢ ٤٨ ٤  
٢٢ ٢٩  ١٦ ٤  ٥ ٤٩  ٦ ١٨  ١٦ ٧ . ٢٢ ٤١ ٥  
٢٢ ٣٥  ١٦ ٢١  ٦ ١٢  ٥ ٥٥  ١٥ ٤٩ . ٢٢ ٣٥ ٦  
٢٢ ٤٢  ١٦ ٣٨  ٦ ٣٥  ٥ ٣٢  ١٥ ٣٠ . ٢٢ ٢٨ ٧  
٢٢ ٤٨  ١٦ ٥٤  ٦ ٥٧  ٥ ٩  ١٥ ١٢ . ٢٢ ٢٠ ٨  
٢٢ ٥٣  ١٧ ١١  ٧ ٢٠  ٤ ٤٥  ١٤ ٥٣ . ٢٢ ١٢ ٩  

٢٢ ٥٨  ١٧ ٢٧  ٧ ٤٢  ٤ ٢٢  ١٤ ٣٤ . ٢٢ ٣ ١٠  
٢٣ ٣  ١٧ ٤٢  ٨ ٤  ٣ ٥٨  ١٤ ١٤  ٢١ ٥٥ ١١  
٢٣ ٧  ١٧ ٥٨  ٨ ٢٦  ٣ ٣٥  ١٣ ٥٥  ٢١ ٤٥ ١٢  
٢٣ ١١  ١٨ ١٣  ٨ ٤٨  ٣ ١١  ١٣ ٣٥  ٢١ ٣٥ ١٣  
٢٣ ١٤  ١٨ ٢٨  ٩ ١٠  ٢ ٤٨  ١٣ ١٤  ٢١ ٢٦ ١٤  
٢٣ ١٧  ١٨ ٤٢  ٩ ٣١  ٢ ٢٤  ١٢ ٥٤  ٢١ ١٥ ١٥  
٢٣ ٢٠  ١٨ ٥٧  ٩ ٥٣  ٢ ٠  ١٢ ٣٤  ٢١ ٤ ١٦  
١ ١٤  ١ ٣٦  ١٢ ١٣  ٢٠ ٥٢ ١٧

٠ 
 ٢٣ ٢٢  ١٩ ١١  

١ ٣٥  ١ ١٣  ١١ ٥٢  ٢٠ ٤٠ ١٨
٠ 

 ٢٣ ٢٤  ١٩ ٢٤  

١ ٥٦  ٠ ٤٩  ١١ ٣١  ٢٠ ٢٨ ١٩
٠ 

 ٢٣ ٢٥  ١٩ ٣٧  

١ ١٧  ٠ ٢٥  ١١ ٩  ٢٠ ١٦ ٢٠
١ 

 ٢٣ ٢٦  ١٩ ٥٠  

١ ٣٨  ٠ ٢  ١٠ ٤٨  ٢٠ ٣ ٢١
١ 

 ٢٣ ٢٧  ٢٠ ٣  

١ ٥٨  ٠ ٢٢  ١٠ ٢٦  ١٩ ٤٩ ٢٢
١ 

 ٢٣ ٢٧  ٢٠ ١٥  

١ ١٨  ٠ ٤٦  ١٠ ٤  ١٩ ٣٦ ٢٣
٢ 

 ٢٣ ٢٧  ٢٠ ٢٧  

١ ٣٨  ١ ٩  ٩ ٤٢  ١٩ ٢١ ٢٤
٢ 

 ٢٣ ٢٦  ٢٠ ٣٩  

١ ٥٨  ١ ٣٣  ٩ ٢٠  ١٩ ٨ ٢٥
٢ 

 ٢٣ ٢٥  ٢٠ ٥٠  

١ ١٨  ١ ٥٦  ٨ ٥٨  ١٨ ٥٣ ٢٦
٣ 

 ٢٣ ٢٤  ٢١ ١  

٢٣ ٢٢  ٢١ ١١ ١ ٣٧  ٢ ٢٠  ٨ ٣٥  ١٨ ٣٨ ٢٧  
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٣ 
١ ٥٦  ٢ ٤٤  ٨ ١٣  ١٨ ٢٢ ٢٨

٣ 
 ٢٣ ١٩  ٢١ ٢١  

١ ١٥  ٣ ٧  ٠ ٠  ١٨ ٦ ٢٩
٤ 

 ٢٣ ١٦  ٢١ ٣١  

١ ٣٤  ٣ ٣٠  ٠ ٠  ١٧ ٥٠ ٣٠
٤ 

 ٢٣ ١٣  ٢١ ٤٠  

٠ ٠  ٢١ ٤٩  ٠ ٠  ٣ ٥٤  ٠ ٠  ١٧ ٣٤ ٣١  

  جدول المیل الاول
  دسمبر  نوفمبر  اكتوبر  ستبمبر  اغسطس  یولیو 

یخ
تار

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

 ج ٢١ ٤٢ ج ١٤ ١٣ ج ٢ ٥٥ش ٨ ٣٣ش ١٨ ١٢ ش ٢٣ ١٠ 1
2 ٢١ ٥٢  ١٤ ٣٢  ٣ ١٨  ٨ ١١  ١٧ ٥٧  ٢٣ ٦  
3 ٢٢ ١  ١٤ ٥٢  ٣ ٤٢  ٧ ٤٩  ١٧ ٤٢  ٢٣ ٢  
4 ٢٢ ٩  ١٥ ١٠  ٤ ٥  ٧ ٢٧  ١٧ ٢٦  ٢٢ ٥٧  
5 ٢٢ ١٨  ١٥ ٢٩  ٤ ٢٨  ٧ ٥  ١٧ ١٠  ٢٢ ٥٢  
6 ٢٢ ٢٥  ١٥ ٤٧  ٤ ٥١  ٦ ٤٣  ١٦ ٥٤  ٢٢ ٤٦  
7 ٢٢ ٣٣  ١٦ ٥  ٥ ١٤  ٦ ٢٠  ١٦ ٣٨  ٢٢ ٤٠  
8 ٢٢ ٣٩  ١٦ ٢٣  ٥ ٣٧  ٥ ٥٨  ١٦ ٢١  ٢٢ ٣٤  
9 ٢٢ ٤٦  ١٦ ٤٠  ٦ ٠  ٥ ٣٥  ١٦ ٤  ٢٢ ٢٧  

10 ٢٢ ٥٢  ١٦ ٥٧  ٦ ٢٣  ٥ ١٢  ١٥ ٤٧  ٢٢ ٢٠  
11 ٢٢ ٥٧  ١٧ ١٥  ٦ ٤٦  ٤ ٥٠  ١٥ ٢٩  ٢٢ ١٣  
12 ٢٣ ٢  ١٧ ٣١  ٧ ٨  ٤ ٢٧  ١٥ ١١  ٢٢ ٥  
13 ٢٣ ٧  ١٧ ٤٧  ٧ ٣١  ٤ ٤  ١٤ ٥٤  ٢١ ٥٦  
14 ٢٣ ١١  ١٨ ٣  ٧ ٥٣  ٣ ٤١  ١٤ ٣٥  ٢١ ٤٨  
15 ٢٣ ١٤  ١٨ ١٩  ٨ ١٦  ٣ ١٨  ١٤ ١٧  ٢١ ٣٩  
16 ٢٣ ١٨  ١٨ ٣٥  ٨ ٣٨  ٣ ٥٥  ١٣ ٥٨  ٢١ ٣٠  
17 ٢٣ ٢١  ١٨ ٥٠  ٩ ٠  ٢ ٣٢  ١٣ ٣٩  ٢١ ٢٠  
18 ٢٣ ٢٣  ١٩ ٤  ٩ ٢٢  ٢ ٧  ١٣ ٢٠  ٢١ ٩  
19 ٢٣ ٢٤  ١٩ ١٩  ٩ ٤٤  ١ ٤٥  ١٣ ١  ٢٠ ٥٩  
20 ١ ٦  ١ ٢٢  ١٢ ٤١  ٢٠ ٤٨

٠ 
 ٢٣ ٢٦  ١٩ ٣٣  

21 ١ ٢٧  ٠ ٥٩  ١٢ ٢١  ٢٠ ٣٧
٠ 

 ٢٣ ٢٦  ١٩ ٤٦  

22 ١ ٤٩  ٠ ٣٥  ١٢ ٢  ٢٠ ٢٦
٠ 

 ٢٣ ٢٧  ٢٠ ٠  

23 ١ ١٠  ٠ ١٢  ١١ ٤١  ٢٠ ١٤
١ 

 ٢٣ ٢٧  ٢٠ ١٣  

24 ١ ٣١  ٠ ١١  ١١ ٢١  ٢٠ ١
١ 

 ٢٣ ٢٦  ٢٠ ٢٤  

25 ١ ٥٢  ٠ ٣٥  ١١ ١٠  ١٩ ٤٩
١ 

 ٢٣ ٢٥  ٢٠ ٣٧  

26 ١ ١٣  ٠ ٥٨  ٩ ٤٠  ١٩ ٣٦
٢ 

 ٢٣ ٢٤  ٢٠ ٤٩  

27 ٢٣ ٢٢  ٢١ ١ ١ ٣٤  ١ ٢١  ٩ ١٩  ١٩ ٢٣  

 16 

٢ 
28 ١ ٥٤  ١ ٤٥  ٩ ٥٨  ١٩ ١٠

٢ 
 ٢٣ ٢٠  ٢١ ١٢  

29 ١ ١٤  ٢ ٩  ٩ ٣٧  ١٨ ٥٦
٣ 

 ٢٣ ١٧  ٢١ ٢٢  

30 ١ ٣٤  ٢ ٣٢  ٩ ١٦  ١٨ ٤١
٣ 

 ٢٣ ١٣  ٢١ ٣٣  

31 27 18  54 8  0 0  ١ ٥٤
٣ 

 ٢٣ ٩  ٠ ٠  

  الثانى جدول المیل 
 یون مایو ابریل مارس  فبرایر ینایر 

یخ
تار

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

ش 21 56ش 14 48ش 4 11 ج 7 56 ج 17 21 ج 23 5 1

2 0 23  4 17  33 7  35 4  6 15  4 22  
3 55 22  47 16  10 7  58 4  24 15  12 22  
4 49 22  30 16  47 6  21 5  42 15  20 22  
5 43 22  12 16  24 6  43 5  59 15  27 22  
6 36 22  53 15  1 6  6 6  16 16  34 22  
7 29 22  35 15  38 5  29 6  34 16  40 22  
8 22 22  16 15  15 5  51 6  50 16  46 22  
9 14 22  57 14  51 4  14 7  7 17  51 22  

10 6 22  38 14  28 4  37 7  23 17  56 22  
11 57 21  19 14  4 4  59 7  39 17  1 23  
12 48 21  59 13  39 3  21 8  54 17  5 23  
13 38 21  40 13  17 3  43 8  10 18  9 23  
14 28 21  20 13  53 2  5 9  24 18  14 23  
15 17 21  57 12  30 2  26 9  39 18  17 23  
16 7 21  39 12  6 2  48 9  53 18  19 23  
17 55 20  18 12     10 10  7 19  21 23  
18 43 20  57 11  42 1  31 10  21 19  23 23  
19 31 20  36 11  19 1  52 10  35 19  25 23  
20 20 20  14 11  55 0  12 11  47 19  26 23  
21 8 20  53 10  31 0  33 11  0 20  27 23  
22 53 19  31 10  8 0  53 11  12 20  27 23  
23 39 19  10 10  16 0  14 12  24 20  27 23  
24 25 19  47 9  40 0  34 12  36 20  26 23  
25 11 19  25 9  4 1  54 12  47 20  25 23  
26 56 18  3 9  27 1  13 13  58 20  24 23  
27 41 18  41 8  51 1  33 13  9 21  22 23  
28 26 18  18 8  14 2  52 13  19 21  20 23  
29 10 18  0 0  38 2  11 14  29 21  17 23  
30 54 17  0 0  25 3  30 14  38 21  14 23  
31 38 17  0 0  48 3  0 0  47 21  0 0  
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  جدول المیل الثانى
  دسمبر  نوفمبر  اكتوبر  ستبمبر  اغسطس  یولیو 

یخ
تار

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

ھة جد قد
ج

 

 ج 21 40 ج 14 10 ج 2 49ش 8 37 ش 18 16 ش 23 10 1
2 7 23  1 18  16 8  13 3  28 14  50 21  
3 3 23  45 17  54 7  36 3  47 14  59 21  
4 58 22  30 17  32 7  59 3  6 15  7 22  
5 53 22  14 17  10 7  22 4  24 15  16 22  
6 48 22  58 16  47 6  46 4  43 15  23 22  
7 41 22  42 16  25 6  9 5  1 16  31 22  
8 35 22  25 16  2 6  32 5  19 16  38 22  
9 29 22  18 16  40 5  55 5  36 16  44 22  
10 22 22  51 15  18 5  17 6  54 16  50 22  
11 14 22  36 15  55 4  41 6  10 17  56 22  
12 6 22  16 15  32 4  3 7  27 17  1 23  
13 59 21  56 14  10 4  26 7  43 17  6 23  
14 50 21  40 14  46 3  48 7  0 18  10 23  
15 41 21  24 14  24 3  10 8  15 18  14 23  
16 32 21  3 14  0 3  33 8  31 18  17 23  
17 22 21  43 13  37 2  55 8  46 18  20 23  
18 12 21  24 13  14 2  17 9  1 19  22 23  
19 2 21  5 13  51 1  39 9  15 19  24 23  
20 51 20  46 12  28 1  1 10  29 19  26 23  
21 40 20  28 12  4 1  22 10  43 19  26 23  
22 28 20  6 12  41 0  44 10  56 19  27 23  
23 16 20  45 11  18 0  5 11  9 20  27 23  
24 4 20  26 11  6 0  26 11  22 20  26 23  
25 52 19  5 11  30 0  47 11  34 20  26 23  
26 39 19  45 10  53 0  8 12  46 20  24 23  
27 26 19  24 10  16 1  28 12  58 20  22 23  
28 12 19  3 10  39 1  49 12  9 21  20 23  
29 59 18  42 9  2 2  9 13  20 21  17 23  
30 45 18  21 9  26 2  29 13  30 21  14 23  
31 31 18  59 8  0 0  49 13  0 0  10 23  
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  جدول المیل الثالث

 
 
 

  جدول المیل الثالث

 یون مایو ابریل مارس  فبرایر رینای 

یخ
تار

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

 ش 21 54ش 14 44 ش 4 6 ج 8 1 ج 17 26 ج 23 6 1
2 1 23  9 17  38 7  29 4  2 15  2 22  
3 56 22  51 16  16 7  52 4  20 15  10 22  
4 50 22  34 16  53 6  15 5  38 15  18 22  
5 44 22  16 16  30 6  38 5  56 15  25 22  
6 38 22  58 15  7 6  1 6  13 16  32 22  
7 31 22  40 15  43 5  24 6  30 16  39 22  
8 24 22  21 15  20 5  46 6  46 16  45 22  
9 16 22  2 15  56 4  9 7  3 17  50 22  
10 8 22  43 14  33 4  31 7  19 17  56 22  
11 59 21  24 14  9 4  54 7  35 17  1 23  
12 50 21  4 14  46 3  16 8  51 17  5 23  
13 40 21  44 13  23 3  38 8  6 18  9 23  
14 30 21  24 13  59 2  59 8  21 18  13 23  
15 10 21  4 13  36 2  21 9  35 18  16 23  
16 9 21  44 12  12 2  43 9  50 18  19 23  
17 58 20  23 12  48 1  4 10  4 19  21 23  
18 47 20  2 12  24 1  25 10  18 19  23 23  
19 34 20  41 11  0 1  46 10  31 19  25 23  
20 12 20  20 11  37 0  7 11  44 19  26 23  
21 9 20  58 10  14 0  28 11  57 19  27 23  
22 56 19  37 10  10 0  48 11  10 20  27 23  
23 43 19  15 10  35 0  9 12  21 20  27 23  
24 29 19  53 9  58 0  29 12  23 20  26 23  
25 15 19  31 9  22 1  49 12  45 20  25 23  
26 0 19  9 9  45 1  8 13  55 20  24 23  
27 45 18  46 8  9 2  28 13  6 21  23 23  
28 30 18  24 8  32 2  47 13  17 21  21 23  
29 14 18  0 0  55 2  6 14  27 21  18 23  
30 58 17  0 0  19 3  25 14  36 21  15 23  
31 42 17  0 0  43 3  0 0  48 21  0 0  
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  دسمبر  نوفمبر  اكتوبر  ستبمبر  اغسطس  یولیو 

یخ
تار

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

 ج 21 38 ج 14 4 ج 2 44ش 8 43ش 18 19 ش 23 12 1
2 8 23  4 18  21 8  8 3  23 14  47 21  
3 4 23  49 17  59 7  31 3  42 14  57 21  
4 59 22  34 17  37 7  54 3  2 15  5 22  
5 54 22  18 17  15 7  17 4  20 15  14 22  
6 49 22  2 17  53 6  40 4  38 15  22 22  
7 43 22  46 16  31 6  3 5  56 15  29 22  
8 37 22  29 16  8 6  26 5  14 16  36 22  
9 30 22  12 16  46 5  49 5  32 16  43 22  
10 23 22  55 15  23 5  12 6  49 16  49 22  
11 16 22  38 15  1 5  35 6  6 17  55 22  
12 9 22  20 15  38 4  57 6  23 17  0 23  
13 1 22  2 15  15 4  20 7  40 17  5 23  
14 52 21  44 14  52 3  43 7  56 17  9 23  
15 43 21  26 14  29 3  5 8  12 18  13 23  
16 34 21  7 14  6 3  27 8  27 18  16 23  
17 25 21  49 13  43 2  50 8  42 18  19 23  
18 14 21  29 13  20 2  12 9  57 18  22 23  
19 4 21  10 13  56 1  34 9  12 19  24 23  
20 54 20  50 12  33 1  55 9  26 19  25 23  
21 43 20  31 12  10 1  17 10  40 19  26 23  
22 31 20  11 12  47 0  39 10  53 19  27 23  
23 19 20  51 11  23 0  0 11  6 20  27 23  
24 7 20  31 11  0 0  21 11  19 20  27 23  
25 55 19  10 11  24 0  42 11  32 20  26 23  
26 42 19  50 10  47 0  3 12  43 20  25 23  
27 29 19  29 10  10 1  24 12  55 20  23 23  
28 16 19  8 10  34 1  44 12  6 21  21 23  
29 2 19  47 9  57 1  4 13  17 21  18 23  
30 48 18  26 9  21 2  24 13  28 21  15 23  
31 34 18  5 9  0 0  44 13  0 0  11 23  

  
 
  

  جدول المیل الرابع
 یون مایو ابریل مارس  فبرایر ینایر 
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یخ
تار

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

 ش 22 0ش 14 57ش 4 24 ج 7 44 ج 17 29 ج 23 7 1
2 2 23  12 17  21 7  46 4  15 15  8 22  
3 57 22  55 16  58 6  10 5  33 15  16 22  
4 52 22  38 16  35 6  33 5  51 15  23 22  
5 46 22  20 16  12 6  55 5  8 16  30 22  
6 39 22  2 16  49 5  18 6  25 16  37 22  
7 33 22  44 15  26 5  41 6  42 16  43 22  
8 26 22  25 15  2 5  3 7  59 16  49 22  
9 18 22  7 15  39 4  26 7  15 17  54 22  
10 9 22  48 14  15 4  48 7  31 17  59 22  
11 1 22  28 14  52 3  10 8  47 17  4 23  
12 52 21  9 14  28 3  32 8  2 18  8 23  
13 43 21  49   5 3  54 8  17 18  12 23  
14 33 21  29 13  41 2  16 9  32 18  15 23  
15 22 21  9 13  17 2  38 9  46 18  18 23  
16 12 21  48 12  54 1  59 9  0 19  21 23  
17 1 21  28 12  30 1  20 10  14 19  23 23  
18 49 20  7 12  6 1  41 10  28 19  24 23  
19 37 20  46 11  43 0  2 11  41 19  26 23  
20 25 20  25 11  19 0  23 11  54 19  26 23  
21 12 20  3 11  5 0  43 11  6 20  27 23  
22 59 19  42 10  29 0  3 12  19 20  27 23  
23 46 19  20 10  52 0  24 12  30 20  27 23  
24 32 19  58 9  16 1  44 12  42 20  26 23  
25 18 19  36 9  39 1  4 13  53 20  25 23  
26 4 19  14 9  3 2  23 13  4 21  23 23  
27 49 18  51 8  27 2  42 13  14 21  21 23  
28 33 18  29 8  50 2  1 14  24 21  18 23  
29 18 18  6 8  13 3  20 14  34 21  16 23  
30 2 18  0 0  37 3  39 14  43 21  13 23  
31 46 17  0 0  0 4  0 0  52 21  0 0  

  
  
  لرابعا جدول المیل

  دسمبر  نوفمبر  اكتوبر  ستبمبر  اغسطس  یولیو 
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یخ
تار

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

ھة جد قد
ج

 
ھة جد قد
ج

 

  ج 21 45 ج 14 18 ج 3 2ش 8 27ش 17 8 ش 23 9 1 
2 5 23  53 17  5 8  25 3  37 14  54 21  
3 0 23  38 17  43 7  48 3  56 14  3 22  
4 55 22  22 17  21 7  11 4  15 15  11 22  
5 50 22  6 17  59 6  35 4  34 15  20 22  
6 44 22  50 16  36 6  57 4  52 15  27 22  
7 38 22  33 16  14 6  21 5  10 16  34 22  
8 32 22  16 16  52 5  43 5  28 16  41 22  
9 25 22  59 15  29 5  6 6  45 16  48 22  
10 18 22  42 15  6 5  29 6  2 17  53 22  
11 10 22  24 15  43 4  52 6  19 17  59 22  
12 2 22  6 15  20 4  14 7  36 17  4 23  
13 54 21  49 14  57 3  37 7  52 17  8 23  
14 45 21  30 14  35 3  0 8  8 18  12 23  
15 36 21  12 14  12 3  22 8  24 18  15 23  
16 27 21  53 13  49 2  44 8  39 18  18 23  
17 17 21  34 13  25 2  6 9  54 18  21 23  
18 7 21  14 13  2 2  28 9  18 19  23 23  
19 56 20  55 12  39 1  50 9  23 19  25 23  
20 45 20  36 12  16 1  12 10  36 19  26 23  
21 34 20  16 12  52 0  33 10  50 19  27 23  
22 22 20  56 11  29 0  55 10  3 20  27 23  
23 10 20  36 11  6 0  16 11  16 20  27 23  
24 58 19  15 11  18 0  37 11  29 20  26 23  
25 45 19  55 10  42 0  58 11  41 20  25 23  
26 32 19  34 10  5 1  18 12  52 20  23 23  
27 19 19  13 10  28 1  39 12  4 21  21 23  
28 6 19  52 9  52 1  59 12  15 21  19 23  
29 52 18  31 9  15 2  19 13  26 21  16 23  
30 37 18  10 9  38 2  39 13  35 21  12 23  
31 23 18  48 8  0 0  59 13  0 0  8 23  

  
 
 

استخرج الغایة بالرصد ثم ان لم یكن میل  : عرض البلد
 میل فزده على تمامھا ان كان فتمامھا ھو عرض البلد وان كان

مخالفا للغایة فى الجھة وخذ الفضل بین المیل وتمام الغایة ان 
  كان موافقا لھا فھو عرض البلد واالله اعلم 
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 ’80º      -   43    =             مثالھ  غایة الارتفاع        
 ’21º   -   9      =             المیل الموافق                

 ’9º     -  17     =                   تمام الغایة               
     العرض ’11º - 52   =                  الفضل                

زد المیل على تمام عرض البلد ان كان    :غایة الارتفاع
المیل موافقا وانقصھ منھ ان كان مخالفا فما كان فھو الغایة 

  االله اعلم و
 ’11º     -  52         =               مثالھ  عرض البلد    

 ’78º     -   8    =                        تمام عرض البلد  
 º 21    -   ’9     =                     المیل الموافق       
  ’99º             - 17 =                    المجموع           

    º 80        ’43   =                فالغایة                 
سعین فتمام الزائد ھو اذا جمع العددان فزاد المجموع على ت (

  )المطلوب
اجمع لوغ جیبیة عرض البلد مع لوغ جیبیة المیل  :بعد القطر

  الله اعلم وخذ قوس المجموع فھي قوس بعد القطر وا
 ī ‘3132         =         مثالھ  لوغ جیبیة عرض البلد    

    ī'5573          =                  لوغ جیبیة المیل         
       8705 ‘ 2-    =                           المجموع         

قوس     4º - ’16  =                      قوس المجموع         
  بعد القطر

اجمع لوغ جیبیة تمام العرض مع لوغ :   الاصل المطلق
جیبیة تمام المیل وخذ قوس المجموع من جدول لوغ الجبیبة 

  فھي القوس الاصل المطلق واالله اعلم   
  ī ‘9907         =              مثالھ لوغ جیبیة تمام العرض 

 ‘ 9697ī           =        لوغ جیبیة المیل                      



 23 

 ī ‘9604       =          وع         المجم
  قوس الاصل  65º– ’53         =    قوس المجموع   

  المطلق      
اطرح لوغ جیبیة الاصل المطلق من لوغ  :   نصف الفضلة

ن وا، الجیبیة بعد القطر وخذ قوس الباقي فھي نصف الفضل 
شئت اجمع لوغ نظیر قاطع الاصل المطلق مع لوغ جیبیة بعد 

القطر وخذ قوس المجموع من جدول لوغ الجیبیة  یحصل 
  المطلوب واالله اعلم 

      8705‘ 2-    =            لوغ جیبیة بعد القطر: مثالھ 
       ‘  6049ī               =   لوغ جیبیة الاصل المطلق      

    9101‘ 2-            =                        الباقي 
        4º – ’40              =          )نصف الفضلة (  القوس 

  زد نصف الفضلة على تسعین درجة فى :نصف القوس
المیل الموافق وانقصھ منھا في المخالف فماكان فھو نصف 

ى ھذا النصف درجة واحدة قوس النھار الحقیقي زد عل
لاختلاف المنظر ولنصف قطر الشمس یحصل نصف قوس 

وان طرحت ھذا من مأة وثمانین درجة ، نھار المرئي الشرعي 
یبقي نصف قوس اللیل  واالله اعلم حوّلھ الى الساعات والدقائق 

.  
          4º-’40  =    نصف الفضلة في المیل الموافق :مثالھ  

 00-90         =                         التسعون    
    94º-40   =      لنھار الحقیقي                نصف قوس ا

 º1-00          اختلاف المنظرونصف قطر الشمس         
  º95-’40      =    نصف قوس النھار المر ئي الشرعي       
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                                                                                                          180º -00     =                                نصف الدور 
    40-95       =                   نصف قوس النھار 

        º84-20       =   )            نصف قوس الیل ( الباقي   
        40-22-6       =     ساعات نصف قوس النھار           

      20-37-5       =    ساعات نصف قوس الیل               
استخرج نظیر ظل اعشار  :  الدائر بین الظھر و العصر

وان لم یكن معك جدول نظیرظل الاعشار فخذ (غایة الارتفاع 
وزد علیھ قامة اي واحدا صحیحا )  ظل اعشار تمام الغایة

ذ قوس للاصل الشافعي واثتین صحیحین للاصل الحنفي وخ
المجموع من جدول نظیر ظل الاعشار فما وجد فھي ارتفاع 
العصر خذجیب اعشار ذلك الارتفاع وزد علیھ جیب اعشار 
بعد القطر في المیل المخالف وخذ الفضل بینھما في المیل 
الموافق فماكان فھو الاصل المعدّل خذ قوسھ من جدول جیب 

رح  منھ لوغ الاعشار ثم لوغھا  من جدول لوغ الجیبیة ثم اط
جیبیة الاصل المطلق وخذ قوس الباقي من جدول لوغ الجیبیة 
وتمامھا ھو الدائر بین الظھر والعصر حوّلھ الى الساعات 

  والدقائق واالله اعلم 
 80º-’43             =     غایة الارتفاع                : مثالھ 

   1635‘            =           نظیر ظل اعشار الغایة     
 1‘0000         =                      امة  الق

 1635‘1      =                                         المجموع  
          40º-’41 =         قوس المجموع                       

       6519‘              =       جیب اعشار القوس               
        ‘º4-’16(  = 0744  (طر في المیل الموافقجیب اعشار بعد الق

 5775‘     =                   )         الاصل المعدّل ( الفضل  
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 35º-’17             =       قوس الاصل المعدّل                
  ī‘7616            =                     لوغ جیبیة تلك القوس 
                 º 65 –’ 53(      =      9604‘ ī  (لق   لوغ جیبیة اصل المط

             ī ‘8012    =              الفضل                         
  39º – ’15           =                      قوس الباقي           

    º50 -’45     =           )الدائر بین الظھر والعصر( تمامھا 
     23 –3          =                                          الساعات

زد جیب  : مقدار حصّھ الشفق ومقدار حصّة الفجر
اعشار بعد القطر على جیب اعشار سبعة عشر للعشاء 
الشافعي وعلى جیب اعشار تسعة عشر للعشاء الحنفي 

وھذا كلھ في المیل . وللفجرین الشافعي والحنفي كلیھما 
انقص جیب اعشار بعد القطر من جیب اعشار سبعة الموافق و

عشر او من جیب اعشار تسعة عشر على التفصیل المذكورفي 
المیل المخالف  فما حصل او بقي فھو الاصل المعدّل خذ 
قوسھ من جدول جیب الاعشار ثم لوغھا من جدول لوغ 

وان شئت (الجیبیة واطرح  منھ لوغ الجیبیة الاصل المطلق 
یة قوس ھذا الاصل المعدّل مع لوغ نظیر قاطع اجمع لوغ جیب

خذ قوس الباقي من جدول ). قوس الاصلي المطلق وتمّم العمل
اللوغ الجیبیة زد علیھا نصف الفضلة في المیل المخالف وخذ 
الفضل بینھما في المیل الموافق فما حصل او بقي فھو مقدار 

  الدقائق حصّة الشفق او الفجر واالله اعلم حوّلھ الى الساعات و
  مثال حصّة الشفق 

       0744‘  =        ( 4º-’16 )     جیب اعشار بعد القطر
   ‘2924     =                      جیب اعشار سبعة عشر

        3668‘  =          )الاصل المعدّل (  المجموع    
    º21-   ’31                                      القوس         
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 ī.5644       =              لوغ جیبیة قوس الاصل المعدل  
  ‘ º65 – 53(   =       9604ī (لوغ جیبیة قوس الاصل المطلق 

    ī. 6040  =                               الباقي   
  -’23º  41 =                                     القوس  

  º18-’40          =      صف الفضلة في المیل الموافقن
      º19-’01       =                   )حصة الشفق (الباقي   

  مثال حصة الفجر 
  744‘      =      (  4º -16  )      جیب اعشار بعد القطر  

    ‘3256          =             جیب اعشار تسعة عشر     
  4000‘       =               )الاصل المعدّل ( مجموع ال

  23º – 35        =                 قوس المجموع
  ī ‘6022        =                 لوغ جیبیة المجموع  

   ‘ 9604ī     =   ) 53 – 65  ( لوغ جیبیة قوس الاصل المطلق
  ī ‘ 6418         =                      الباقي 

     26º – 00      =                                    قوس الباقي
    40 – 4          =                 نصف الفضلة المیل الموافق

   º21 –’ 20       =                  )  حصّة الفجر (الباقي  
  تقریر اوقات الصلوات وفق ساعات الحكومة

(Standard Time)  
فاعرف اولا مكان معیار الاوقات لتلك الحكومة التى 
ترید تقریر الاوقات على وفق ساعتھا اعنى تعرف طول ذلك 
المكان ثم اعرف طول بلدك الذى ترید تقریر الاوقات لھ 
واعرف منھما مابین الطولین وحوّلھ الى الساعات والدقائق 

ن وایضا علیك ان تعرف جھة بلدك اي شرقي من المكا
المعیاري او غربي عنھ ثم اعلم ان المكان المعیاري یكون 
الاستواء ھنا عند اثنتي عشرة ساعات معدّلة بتفاوت الزمن 
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ادخل في :الذي یوخذ من جدولھ وطریق الاخذ والتعدیل ھكذا 
الجدول بالشھر افرنجى وزد الایام ماوجدت فى الملتقي على 

مة التي وضعت  اوانقصھ منھا عكس العلا  )١٢(اثنتي عشرة
فى الجدول اعنى ان كانت العلامة في الجدول للزیادة فانقص 

 )١٢( وان كانت للنقص فزد ما وجدتھ على )١٢(ماوجدتھ من 
فما كان فھو وقت الاستواء لذلك المكان المعیاري فزد علیھ 
ساعات ما بین الطولین ان كان بلدك غربیا عن المكان 

یا والحاصل او الباقي المعیاري وانقصھا منھ ان كان شرق
ھووقت استواء بلدك انقص منھ ساعات نصف قوس النھار فھو 
وقت الطلوع وانقص من وقت الطلوع ساعات حصة الفجر 
فھو وقت الصبح وزد على وقت الاستواء الدائر بین الظھر 
والعصر فذلك وقت العصر وزد ایضا على وقت الاستواء 

وزد على وقت ساعات نصف قوس النھار تجد وقت المغرب 
. المغرب ساعات حصّة الشفق فھو وقت العشاء واالله اعلم 

وھاك جدول اطوال الامكنة المعیاریة للبلدان المخصوصة 
 تدل على ان الطول شوابتداء الاطوال من غرینش وحرف  

   تدل على انھ غربي غشرقي من غرنیش و
  جدول تعدیل الزمن

 یونیو مایو ابریل مارس فبرایر ینایر 
مة امای
علا

 
نیة

ثا
قھ 

دقی
مة 

علا
 

نیة
ثا

قھ 
دقی

مة 
علا

 
نیة

ثا
قھ 

دقی
مة 

علا
 

نیة
ثا

قھ 
دقی

 
مة .
علا

 
نیة

ثا
قھ 

دقی
مة 

علا
 

نیة
ثا

قھ 
دقی

 

٢ ٢٨ + ٢ ٥٢ + . ٤ ١٠ - ١٢ ٣٧ - ١٣ ٣٨ - ٣ ٢١ - ١ 

٢ ١٩ + ٣ ٠ + . ٣ ٥٢ - ١٢ ٢٥ - ١٣ ٤٦ - ٣ ٤٩ - ٢ 

٢ ١٠ + ٣ ٧ + . ٣ ٣٤ - ١٢ ١٣ - ١٣ ٥٣ - ٤ ١٧ - ٣ 

٢ ٠ + ٣ ١٦ + . ٣ ١٦ - ١٢ ٠ - ١٤ ٠ - ٤ ٤٥ - ٤ 

١ ٥٠ + ٣ ١٩ + . ٢ ٥٨ - ١١ ٤٧ - ١٤ ٥ - ٥ ١٢ - ٥ 
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١ ٣٩ + ٣ ٢٤ + . ٢ ٤١ - ١١ ٣٣ - ١٤ ١٠ - ٥ ٣٩ - ٦ 

١ ٢٨ + ٣ ٢٩ + . ٢ ٢٤ - ١١ ٢٠ - ١٤ ١٤ - ٦ ٦ - ٧ 

١ ١٧ + ٣ ٣٣ + . ٢ ٧ - ١١ ٥ - ١٤ ١٨ - ٦ ٣٢ - ٨ 

١ ٦ + ٣ ٣٧ + . ١ ٥٠ - ١٠ ٥١ - ١٤ ٢٠ - ٦ ٥٧ - ٩ 

٠ ٥٤ + ٣ ٤٠ + . ١ ٣٣ - ١٠ ٣٦ - ١٤ ٢٢ - ٧ ٢٢ - ١٠ 

٠ ٤٢ + ٣ ٤٢ + . ١ ١٧ - ١٠ ٢٠ - ١٤ ٢٣ - ٧ ٤٧ - ١١ 

٠ ٣٠ + ٣ ٤٤ + . ١ ١ - ١٠ ٤ - ١٤ ٢٣ - ٨ ١١ - ١٢ 

٠ ١٨ + ٣ ٤٥ + . ٠ ٤٥ - ٩ ٤٩ - ١٤ ٢٣ - ٨ ٣٤ - ١٣ 

٠ ٥ + ٣ ٤٦ + . ٠ ٣٠ - ٩ ٣٢ - ١٤ ٢١ - ٨ ٥٦ - ١٤ 

٠ ٧ - ٣ ٤٦ + . ٠ ١٥ - ٩ ١٥ - ١٤ ١٩ - ٩ ١٨ - ١٥ 

٠ ٢٠ - ٣ ٤٦ + . ٠ ٠ - ٨ ٥٩ - ١٤ ١٦ - ٩ ٤٠ - ١٦ 

٠ ٣٣ - ٣ ٤٥ + . ٠ ١٤ + ٨ ٤١ - ١٤ ١٣ - ١٠ ٥ - ١٧ 

٠ ٤٦ - ٣ ٤٣ + . ٠ ٢٨ + ٨ ٢٤ - ١٤ ٨ - ١٠ ٢٠ - ١٨ 

٠ ٥٩ - ٣ ٤١ + . ٠ ٤٢ + ٨ ٧ - ١٤ ٣ - ١٠ ٤٠ - ١٩ 

١ ١٢ - ٣ ٣٩ + . ٠ ٥٥ + ٧ ٤٩ - ١٣ ٥٧ - ١٠ ٥٨ - ٢٠ 

١ ٢٥ - ٣ ٣٥ + . ١ ٨ + ٧ ٣١ - ١٣ ٥١ - ١١ ١٦ - ٢١ 

١ ٣٨ - ٣ ٣٢ + . ١ ٢١ + ٧ ١٣ - ١٣ ٤٤ - ١١ ٣٣ - ٢٢ 

١ ٥١ - ٣ ٢٨ + . ١ ٣٣ + ٦ ٥٥ - ١٣ ٣٦ - ١١ ٤٩ - ٢٣ 

٢ ٣ - ٣ ٢٣ + . ١ ٤٤ + ٦ ٦٦ - ١٣ ٢٨ - ١٢ ٤ - ٢٤ 

٢ ١٦ - ٣ ١٨ + . ١ ٥٦ + ٦ ١٨ - ١٣ ١٩ - ١٢ ١٩ - ٢٥ 

٢ ٢٩ - ٣ ١٢ + . ٢ ٦ + ٦ ٠ - ١٣ ٩ - ١٢ ٣٢ - ٢٦ 

٢ ٤١ - ٣ ٦ + . ٢ ١٦ + ٥ ٤١ - ١٢ ٥٩ - ١٢ ٤٥ - ٢٧ 

٢ ٥٤ - ٣  + . ٢ ٢٦ + ٥ ٢٣ - ١٢ ٤٨ - ١٢ ٥٧ - ٢٨ 

٣ ٦ - ٢ ٥٢ + . ٢ ٣٥ + ٥ ٥ - ١٢ ٤٨ - ١٣ ٩ - ٢٩ 

٣ ١٨ - ٢ ٤٥ + . ٢ ٤٤ + ٤ ٤٦ - ٠ ٠ ٠ ١٣ ١٩ - ٣٠ 

٠ ٠  ٢ ٣٦  . ٠ ٠ + ٤ ٢٨ - ٠ ٠ ٠ ١٣ ٢٩ - ٣١ 
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  جدول تعدیل الزمن
اغسط یولیو 

 س
 دیسمبر نوفمبر اكتوبر سبتمبر

یام
ا

مة 
علا

 
نیة

ثا
قة 

دقی
مة 

علا
 

نیة
ثا

قة 
دقی

مة 
علا

 
نیة

ثا
قة 

دقی
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علا
 

نیة
ثا

قة 
دقی

مة 
علا

 
نیة

ثا
قة 

دقی
مة 

علا
 

نیة
ثا

 

د
قة

قی
 

١١ ١٠ + ١٦ ٢٠ + ١٠ ٥ + ٠ ١١ - ٦ ١٤ - ٣ ٣٠ + ١ 
١٠ ٤٨ + ١٦ ٢٢ + ١٠ ٢٤ + ٠ ٨ + ٦ ١٠ - ٣ ٤٢ + ٢ 
١٠ ٢٥ + ١٦ ٢٢ + ١٠ ٤٣ + ٠ ٢٧ + ٦ ٦ - ٣ ٥٣ + ٣ 
١٠ ١ + ١٦ ٢٢ + ١١ ٢ + ٠ ٤٦ + ٦ ٢ - ٤ ٤ + ٤ 
٩ ٣٧ + ١٦ ٢١ + ١١ ٢٠ + ١ ٦ + ٥ ٥٦ - ٤ ١٥ + ٥ 
٩ ١٢ + ١٦ ٢٠ + ١١ ٣٨ + ١ ٢٦ + ٥ ٥٠ - ٤ ٢٦ + ٦ 
٨ ٤٧ + ١٦ ١٧ + ١١ ٥٥ + ١ ٤٦ + ٥ ٤٤ - ٤ ٣٦ + ٧ 
٨ ٢١ + ١٦ ١٤ + ١٢ ١٣ + ٢ ٦ + ٥ ٣٧ - ٤ ٤٦ + ٨ 
٧ ٥٤ + ١٦ ١٠ + ١٢ ٢٩ + ٢ ٢٦ + ٥ ٣٠ - ٤ ٥٥ + ٩ 

٧ ٢٧ + ١٦ ٥ + ١٢ ٤٦ + ٢ ٤٧ + ٥ ٢٢ - ٥ ٤ + ١٠ 
٧ ٠ + ١٥ ٥٩ + ١٣ ١ + ٣ ٨ + ٥ ١٣ - ٥ ١٣ + ١١ 
٦ ٣٣ + ١٥ ٥٢ + ١٣ ١٧ + ٣ ٢٨ + ٥ ٣ - ٥ ٢١ + ١٢ 
٦ ٥ + ١٥ ٤٥ + ١٣ ٣٢ + ٣ ٥٠ + ٤ ٥٤ - ٥ ٢٩ + ١٣ 
٥ ٣٦ + ١٥ ٣٦ + ١٣ ٤٦ + ٤ ١١ + ٤ ٤٣ - ٥ ٣٦ + ١٤ 
٥ ٨ + ١٥ ٢٧ + ١٤ ٠ + ٤ ٣٢ + ٤ ٣٢ - ٥ ٤٣ - ١٥ 
٤ ٣٩ + ١٥ ١٧ + ١٤ ١٤ + ٤ ٥٣ + ٤ ٢٠ - ٥ ٤٩ - ١٦ 
٤ ١٠ + ١٥ ١٧ + ١٤ ٢٧ + ٥ ١٥ + ٤ ٨ - ٥ ٥٥ - ١٧ 
٣ ٤١ + ١٤ ٥٥ + ١٤ ٣٩ + ٥ ٣٦ + ٣ ٥٦ - ٦ ٠ - ١٨ 
٣ ١١ + ١٤ ٤٢ + ١٤ ٥٠ + ٥ ٥٧ + ٣ ٤٢ - ٦ ٥ - ١٩ 
٢ ٤٢ + ١٤ ٢٩ + ١٥ ٢ + ٦ ١٩ + ٣ ٢٩ - ٦ ٩ - ٢٠ 
٢ ١٢ + ١٤ ١٥ + ١٥ ١٢ + ٦ ٤٠ + ٣ ١٥ - ٦ ١٣ - ٢١ 
١ ٤٢ + ١٤ ٠ + ١٥ ٢٢ + ٧ ١ + ٣ ٠ - ٦ ١٦ - ٢٢ 
١ ١٢ + ١٣ ٤٤ + ١٥ ٣١ + ٧ ٢٢ + ٢ ٤٥ - ٦ ١٨ - ٢٣ 
٠ ٤٢ + ١٣ ٢٨ + ١٥ ٣٩ + ٧ ٤٣ + ٢ ٢٩ - ٦ ٢٠ - ٢٤ 
٠ ١٢ + ١٣ ١٠ + ١٥ ٤٧ + ٨ ٤ + ٢ ١٣ - ٦ ٢١ - ٢٥ 
٠ ١٧ - ١٢ ٥٢ + ١٥ ٥٤ + ٨ ٢٥ + ١ ٥٧ - ٦ ٢٢ - ٢٦ 
٠ ٤٧ - ١٢ ٣٣ + ١٦ ٠ + ٨ ٤٥ + ١ ٤٠ - ٦ ٢٢ - ٢٧ 
١ ١٧ - ١٢ ١٤ + ١٦ ٦ + ٩ ٦ + ١ ٢٣ - ٦ ٢١ - ٢٨ 
١ ٤٦ - ١١ ٥٣ + ١٦ ١١ + ٩ ٢٦ + ١ ٥ - ٦ ٢٠ - ٢٩ 
٢ ١٦ - ١١ ٣٢ + ١٦ ١٥ + ٩ ٤٥ + ٠ ٤٨ - ٦ ١٩ - ٣٠ 
١٦ ١٨ + ٠ ٠ + ٠ ٢٩ - ٦ ١٦ - ٣١ 

 

٢ ٤٥ - ٠ ٠ ٠ 
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استخرج قوس بعد القطر   :معرفة استخراج سمت القبلة
طلق للمیل المساوي لعرض مكة واعرف وقوس الاصل الم

طول مكة وطول البلد فخد فضل الطول ثم اجمع لوغ جیبیة 
قوس الاصل المطلق مع لوغ جیبیة تمام فضل الطول وخذ 
قوس المجموع وھي قوس الاصل المعدّل واجمع جیب 
اعشارھا مع جیب اعشار قوس بعد القطر ان كان عرض البلد 

وبیا فما حصل او بقي فھو جیب شمالیا وانقصھ منھ ان كان جن
اعشار الارتفاع خذ قوسھ من جدول جیب الاعشار فھي ارتفاع 
 سمت مكة خذ تمامھا ثم لوغ ذلك التمام من جدول لوغ الجیبیة
وانقصھ من مجموع لوغ جیبیة فضل الطولین مع لوغ جیبیة 

وان شئت اجمع لوغ نظیر قاطع تمام ارتفاع (تمام عرض مكة
ع الخ وخذ قوس المجموع من جدول لوغ سمت مكة مع مجمو
فما بقي خذ قوسھ من جدول لوغ الجیبیة ) الجیبیة وتمم العمل

  فھي تمام سمت مكة القھا من تسعین یبق سمت مكة واالله اعلم 
      21º-’25 =               مثالھ  المیل المساوي لعرض مكة

   
 68º-’35   =                  تمام المیل المساوي لعرض مكة 

  
        11º-52    =                                عرض البلد  

        78º-’8 =                                 تمام عرض البلد
 39º-54            =                                  طول مكة 
 75º-25        =                                     طول البلد 

         35º-31 =                                  فضل الطولین
 54º-’29        =                             تمام فضل الطولین 

 ī ‘3132        =                       لوغ جیبیة عرض البلد
 ‘ 5624ī         =      لوغ جیبیة المیل المساوي لعرض مكة 
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 8756’2-           =                                    المجموع 
 4º-18         =            )قوس بعد القطر( قوس المجموع 

   + ī ‘9907=                       لوغ جیبیة تمام میل العرض 
 ‘ ī 9689        =                         لوغ جیبیة تمام المیل

  ī ‘9596         =                                      المجموع
 65º-39        =               )قوس الاصل المطلق ( قوسھ 

 ī ‘9596         =                    لوغ جیبیة الاصل المطلق
  ‘ 9106ī        =                       لوغ جیبیة تمام الفضل 

     ī ‘8702     =                                       المجموع
     47º-’52    =                 )قوس الاصل المعدّل (قوسھ 
          7416‘ +  =       عشار قوس الاصل المعدّل    جیب ا

  ‘0750           =        جیب اعشار قوس بعد القطر      
 8166‘             =     المجموع                               

 54º-’45        =               )   ارتفاع سمت مكة ( قوسھ 
 35º-’15        =           تمام ارتفاع سمت مكة             
  ī ‘9689          =         لوغ جیبیة تمام عرض مكة        

 ī ‘7642         =       لوغ جیبیة فضل الطولین              
 ī ‘7331          =                             المجموع         

 ‘ 7612ī           =             لوغ جیبیة تمام الارتفاع       
 ī ‘9719           =            الباقي                           
 69º-’36           =             قوس الباقي                   

  º20-24          =        )    سمت القبلة ( تمام قوس الباقي 
استخرج قوس بعد القطر : معرفة الارتفاع من فضل الدّائر

وقوس الاصل المطلق كما تقدم لمیل عرض مفروضین ثم 
افرض فضل الدائر فاجمع لوغ جیبیة قوس الاصل المطلق مع 
لوغ جیبیة تمام فضل الدّائر خذ قوس المجموع ثم جیب 

 32 

صل المعدّل واجمع مع جیب اعشار قوس بعد اعشارھا فھوالا
القطر في الموافق وخذ الفضل بینھما في المیل المخالف فماكان 
فھو جیب اعشار الارتفاع وخذ قوسھ من جدول الاعشار فھي 

  الارتفاع 
 مكان فضل الدائر تسعین وقوس بعد القطر ھي  :تنبیھ

س الارتفاع وان كان اكثر من تسعین فاجمع لوغ جیبیة قو
الاصل المطلق مع لوغ جیبیة الفضل الزائد على تسعین وخذ 
قوس المجموع ثم جیب اعشارھا واطرحھ من جیب اعشار 
قوس بعد القطر خذ قوس الباقي فھي الارتفاع واالله اعلم یمكن 
لك بھذا استخراج ارتفاع ايّ  وقت شئت وسیأتي بیان ذلك ان 

  .شاء االله تعالى 
 21º-’25         =                             مثالھ     المیل

 68º-’35        =                                   تمام المیل
 11º-’52       =                                 عرض البلد

 78º-’08       =                             تمام عرض البلد
 ī ‘3132        =                     لوغ جیبیة عرض البلد

  ‘ 5624ī         =                            لوغ جیبیة المیل 
 8752’2-         =                                     المجموع

 18º-’4         =        ) قوس البعد القطر (قوس المجموع 
 ī ‘9907        =                      لوغ جیبیة تمام العرض 

  ‘ 9689ī        =                          لوغ جیبیة تمام المیل
 ī ‘9596         =                                     المجموع

 65º-39      =        )قوس الاصل المطلق (قوس المجموع 
 35º-31       =                       فضل الدائر المفروض

 54º-29        =                                 تمام الفضل
 ī ‘9106           =                 لوغ جیبیة تمام فضل الدائر
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  ‘ 9596ī          =                     لوغ جیبیة اصل المطلق
 ī ‘8702           =                                     المجموع

-’52        =       )ل قوس الاصل المعدّ( قوس المجموع 
47º 

 7416‘          =           جیب اعشار قوس الاصل المعدّل
 ‘0750           =               جیب اعشار قوس بعد القطر

 8166‘            =                                     المجموع
 º 54-’45         =                  )الارتفاع ( قوس المجموع 

  معرفة السمت لكل ارتفاع
اذاحصّلت ارتفاع الوقت فطریق معرفة سمت ذلك الوقت ھكذا 

 لوغ جیبیة  تمام العرض من لوغ جیبیة المیل وخذ ١اطرح: 
الباقي من جدول لوغ الجیبیة فھي سعة المشرق والمغرب  قوس

 ٢ثم اجمع لوغ جیبیة الارتفاع مع لوغ جیبیة العرض واطرح 
لوغ جیبیة تمام عرض البلد وخذ قوس الباقي من من المجموع  

وان شئت اجمع لوغ نظیر القاطع تمام (جدول لوغ الجیبیة
ثم  خذ جیب اعشار ھذه القوس )  العرض مع لوغ جیبیة المیل

واجمعھ مع جیب اعشار السعة في المیل المخالف فخذالفضل 
 بینھما في المیل الموافق فما حصل او بقي فھو التعدیل السمت
خذ قوسھ من جدول جیب الاعشار ثم لوغھا من جدول لوغ 

 لوغ جیبیة تمام الارتفاع وخذ قوس الباقي  الجیبیة واطرح منھ
من جدول لوغ الجیبیة فھو السمت المطلوب للارتفاع الموجود 

وجھتھ مخالف لجھة العرض ان كان المیل مخالفا او كان ، 
سمت لھ والا فھو والارتفاع اكثر من الارتفاع الذي لا موافقا

موافق للعرض  وطریق استخراج الارتفاع الذي لاسمت لھ 
  یأتي ان شاء االله 
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استخرجنا ارتفاع الوقت كما سبق في الباب السابق : مثالھ 
 ī   =           لوغ جیبیة المیل الموافق:  ونتبع العمل ھكذا 

‘5624        
 ‘ 9907ī         =            لوغ جیبیة تمام العرض الشمالي

 ī ‘5717          =                                      الباقي
 21º-’54        =                     )السعة ( قوس الباقي 

        ī ‘9121  =           (54º-45)لوغ جیبیة الارتفاع 
  +’3132ī         =                         لوغ جیبیة العرض

 ī ‘2253          =                                     المجموع
  ‘ 9907ī         =                     لوغ جیبیة تمام العرض

 ī ‘2346            =                                    الباقي
 9º-’53        =                                قوس الباقي

 1716’         =                  يجیب اعشار قوس الباق
        3730’ =                         جیب اعشار السعة

        2014’ =            )تعدیل السمت (الفضل بینھما 
 11º-’37      =                                قوس الفضل

 ī ‘3040        =                    لوغ جیبیة قوس الفضل
  ‘ º30-15( =       7612ī(       لوغ جیبیة تمام الارتفاع 

 ī ‘5428          =                                   الباقي   
 º20-’26       =     )     السمت المطلوب ( قوس الباقي 
  شمالي              =                               جھة السمت

  ج السمت لكل ارتفاعطریق آخر اسھل لاستخرا
عیّن وقتا لاجراء عمل استخراج الجھات وعرف فضل   

مابین ذلك الوقت ووقت الاستواء وحوّلھ الى الدرجات والدقائق 
واجعلھا فضل الدائر ثم استخرج ارتفاع ذلك الفضل كما سبق 
في باب معرفة الارتفاع من فضل الدّائر فھو ارتفاع ذلك الوقت 
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وغ ذلك التمام من جدول لوغ الجیبیة المعین خذ تمامھا ثم ل
واطرحھ من مجموع لوغ جیبة فضل الدائر مع لوغ جیبیة تمام 
المیل لذلك الیوم وخذ قوس الباقي من جدول لوغ الجیبیة 

 .وتمامھا ھو السمت المطلوب واالله اعلم 
  

 22º-’14       =                                المیل: مثالھ  
       67º-’46 =                                    تمام المیل

 11º-’52       =                                 عرض البلد
 78º-8        =                            تمام عرض البلد

 ī ‘3132          =                    لوغ جیبیة عرض البلد
  ‘ 5779ī         =                            لوغ جیبیة المیل

        8911’2-=                                      المجموع
        4º-28=          )قوس بعد القطر ( قوس المجموع 

         ī’9907     =                     لوغ جیبیة تمام العرض
   ’4966ī         =                        لوغ جیبیة تمام المیل

     ī‘9571        =                                     المجموع
   

     64º-’57   =       )قوس الاصل المطلق ( قوس المجموع 
    

 45º-00        =                   فضل الدائر للوقت المعین
 45º-00         =                            تمام فضل الدائر

 ī‘8495          =                 جیبیة تمام فضل الدائرلوغ
  ‘9571ī          =                  لوغ جیبیة الاصل المطلق

 ī‘8066           =                                    المجموع
 39º-’50        =      )قوس الاصل المعدّل ( قوس المجموع 

 6405‘         =            ل جیب اعشار قوس اصل المعدّ
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 ’0779         =                     جیب اعشار بعد القطر
 7184‘          =                                    المجموع

 45º-’56         =           )ارتفاع الوقت ( قوس المجموع 
 44º-’4          =                              تمام الارتفاع

 ī‘9664           =                       لوغ جیبیة تمام المیل
  ’8495ī          =                    لوغ جیبیة فضل الدائر

 ī’8159          =                                    المجموع
 ’8423ī         =                   لوغ جیبیة تمام الارتفاع

 ī‘9736           =                                       الباقي
 70º-14        =                                قوس الباقي

 46-19         =      )السمت المطلوب (تمام تلك القوس 
استخراج الجھات الاربع بطریق سمت الارتفاع 

  والوقت
 استخرج سمت الارتفاع وحول فضل الدائر الى
الساعات والدقائق واطرحھا من الساعات الاستواء ان كان 
العمل قبلھ وان كان بعده فزدھا علیھا فما وجدت فھو او ان 
تعین الجھات بعملك وینبعي ان تكون ساعتك مضبوطة غایة 
الضبط ثم خذ الربع المجیب قبل مجیئ ھذا الاوان واجر العمل 

لقوس ان كان ضع خط الربع على قدر السمت من اول ا: ھكذا 
السمت شرقیا جنوبیا او غربیا شمالیا والا فمن اخر القوس ثبت 
الخیط تثبیتا متینا وضع الربع على ارض مستویة وعلق شاقولا 
فى خیط اخر وساتر بظلھ خیط الربع عند تصادف الاوان 

وینبعي ان یكون مركز الربع مقابلا للشمس فاذا . المذكور
لاوان بلا تأخر ولا تقدم نطبق الظل على الخیط في ذلك ا

بالتحریكك الربع على الوجھ الافق كان الربع على الجھات 
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وخطھ الذي ابتدأت منھ السمت ھو خط المشرق والمغرب 
ربعھ فى الارض وھي الجھات الاربع واالله اعلم ولك ان 
تجري ھذاالعمل بلا ساعة ولا تحویل وذلك بان تنتظر اخد 

تى تتصادف الارتفاع الذي الارتفاع بالربع او آلة اخرى ح
  استخرجت سمتھ وتعمل ھذا العمل 

استخرج قوس بعد القطر :معرفة  فضل الدائر من الارتفاع
وقوس الاصل المطلق للیوم الذي اردت فضل الدائر فیھ وعین 
ارتفاعا ثم خذ الفضل بین جیب اعشار الارتفاع وجیب اعشار 

 في المخالف قوس بعد القطر في المیل الموافق واجمع بینھما
وخذ قوس الباقي  او المجموع من جدول  جیب الاعشار ثم 
لوغھا من جدول لوغ الجیبیة واجمعھ مع لوغ نظیر قاطع قوس 
الاصل المطلق وخذ قوس المجموع من جدول لوغ  الجیبیة 

 وھذا اذا كان جیب اعشار تنبیھ وخذ تمامھا فھو فضل الدائر 
قطر فان ساواه ففضل الارتفاع اكثر من جیب اعشار بعد ال

الدائر تسعون وان نقص عنھ فزد قوس المجموع على تسعین 
وان اردت معرفة وقت ھذا . یحصل فضل الدائر واالله اعلم 

الارتفاع فى الساعة التى بیدك فاضبطھا غایة الضبط ثم حول 
فضل الدائر الى الساعات والدقائق وانقصھا من وقت الاستواء 

ن كان بعده فزدھا علیھ فذلك ھو الوقت ان كان الارتفاع قبلھ وا
  . المطلوب 

       شمالي      22º-’14 =                         المیل:  مثالھ 
      شمالي 11º-’52      =                               العرض

 ī ‘3132      =        لوغ جیبیة العرض            
      ‘ 5779ī     =        میل                لوغ جیبیة ال

      8911’2-        =      المجموع                       
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          4º-27           =   )قوس بعد القطر ( قوس المجموع 
 ī ‘9907           =                لوغ جیبیة تمام المیل   

  ‘ 9664ī         =                 تمام العرضلوغ جیبیة
 ī ‘9571          =                                المجموع 

 64º-’57        =   )قوس الاصل المطلق ( قوس المجموع 
 45º-’56       =                              الارتفاع المعین

 7185’        =                        جیب اعشار الارتفاع
 ’0779        =                       جیب اعشار بعد القطر

 6406’        =                                  الفضل بینھما
 39º-’50        =                                  قوس الفضل 

 ī ‘8066    =           یة قوس الفضل                لوغ جیب
 0‘ 0429       =      یر قاطع قوس الاصل المطلق  لوغ نظ

       ī ‘8495    =                  المجموع                    
 45º      =                     قوس المجموع            

 45º       =                     )    فضل الدائر( تمامھا 
  ساعة      3‘ =                    ساعاتھ                       
   ) I S T ( 12-’33 -”33  =         ساعة الاستواء              

  بعد الزوال   15-’33-”33 (3-33-33)  =        ساعة الارتفاع 
               قبل الزوال  9-’33-”33   =       ساعة الارتفاع  

الارتفاع الابشرطین لایوجد ھذا :الارتفاع الذي لاسمت لھ
، ان یكون المیل اقل من عرض البلد وموافقا لھ في الجھة 

اطرح  لوغ جیبیة عرض البلد من لوغ جیبیة المیل فما بقي 
فخذ قوسھ من جدول لوغ الجیبیة فھي الارتفاع الذي لاسمت 

وان شئت فاجمع لوغ جیبیة المیل مع لوغ نظیر قاطع (لھ
 جدول لوغ الجیبیة یحصل عرض البلد وخذ قوس المجموع من

  واالله اعلم ) المطلوب
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  ‘ 3132ī           =                      لوغ جیبیة العرض
 ī ‘9265            =                                    الباقي 

 57º-’36          = )الارتفاع الذي لاسمت لھ (قوس الباقي 
اذا اردت   :سمت لھاستخراج الجھات بالارتفاع الذي لا

استخرج فضل : استخراج الجھات بھذه الطریق فالعمل ھكذا 
الدائر للارتفاع  الذي لاسمت لھ كما سبق وحوّلھ الى الساعات 
والدقائق واعرف ساعة ذلك الارتفاع كما سبق بیانھ ایضا ثم 
علق شاقولا فى الخیط وضع في شعاع الشمس فاذا حصل وقت 

لخیط واقعا على خط المشرق والمغرب ذلك الارتفاع كان ظلّ ا
فضع نقطین على طرفیھ ثم اجمع بینھما بخط مستقیم یحصل 
خط المشرق والمغرب فمد علیھ خطا آخر على زوایا قوائم 

ولك ان تحصل اوان الارتفاع ، یحصل الجھات الاربعة 
المذكور بأخذ الارتفاع بالرجع أو بآلة أخرى یؤخذبھا الارتفاع 

  .واالله اعلم 
 11º-52        =          ثالھ العرض الشمالي             م

 10º-     =             المیل الموافق                       
 ī ‘3132           =         لوغ جیبیة العرض               

  ‘ 2397ī      =           لوغ جیبیة المیل                    
 5529‘ 2-      =                            المجموع           

 2º-’5    =              )قوس بعد القطر( قوس المجموع 
 ī ‘9934    =                 لوغ جیبیة تمام المیل               
   ‘ 9907ī     =              لوغ جیبیة تمام العرض            

 ī ‘9841         =            المجموع                          
 74º-’36      =        )قوس الاصل المطلق ( قوس المجموع 

 57º-’36        =         الارتفاع الذي لاسمت لھ          
 8447‘         =         جیب اعشار الارتفاع              
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  ‘0364        =            جیب اعشار بعد القطر          
 8079‘        =             الفضل بینھما                    
 53º-53       =             قوس الفضل                    
 ī ‘9074       =                 لوغ جیبیة ھذه القوس         

 0‘ 0159       =          لوغ نظیر قاطع قوس الاصل المطلق
 ī ‘9233      =                            المجموع              

 56º– ’56       =                      قوس المجموع           
 33º – ’4      =                  ) فضل الدائر ( تمام القوس 

 2’12-”16    س    =              ساعات الفضل              
    =            وقت الاستواء فى ھذه الیوم 

  بعد الزوال   =                   وقت الارتفاع الذي لاسمت لھ
      قبل الزوال     =             وقت الارتفاع الذي لاسمت لھ

  استخراج الجھات بالبوصلة
البوصلة آلة تستعملھا الملاحون لمعرفة الجھات وقد 
یوضع بھا المحراب للمساجد وھي الة قدیمة مفیدة واعظم 

ھا ابرة مغناطیسیة تتجھ نحو القطب الشمالي تقریبا في اركان
معظم اقطار الارض قال العلامة الشیخ محمد بن  یوسف 

واما طریق معرفة القبلة بالآلة ) البولداني( قال  اي ) ر(الخیاط
المعمولة بالمغناطیس وھي التى یستعملھا اھل السفن لاخراج 

لیھا الابعد الجھات وقد یوضع فیھا المحراب فلا یعتمد ع
التحقیق بانحراف المغناطیسیة لان لكل مغناطیس انحرافا 
یختلف باختلاف المحل والمكان بل تختلف آلة من المغناطیس 
بآلة اخري فى بلدة واحدة فاعرف ھذا فانك ان طلبتھ لاتجده في 
كثیر من الكتب انتھى وھذا صحیح قد اثبتھ الاستكشاف فى 

لمغناطیسیة لاتتجھ صوب الشمال العصر مع بیان علتھ فالابرة ا
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الحقیقي تحقیقا بل تنحرف انحرافا لیس بقلیل تغمض عنھ العین 
ولنوجز علیھ الكلام لفوائد لاتخفي                                                                                                         

  الارض وقوتھا الجاذبة
 مغناطیس حیزا حقلا مغناطیسیا تمتد في اعلم ان لكل

جمیع جوانبھ وھو الذى یقال لھ فى الانجلیزیة ماكنادك فیلد 
والقوة الجاذبة للمغناطیس انما یؤثر في ھذا الحیز فاذا علقت 
ابرة مغناطیسیة في حیز اي مغناطیسي فھي تتاثر بقوتھ وتمیل 
الیھ بالقدر المخصوص وكذالك لكل مغناطیس قطبان 

طیسیان شمالي وجنوبي والارض نفسھا كرة مغناطیسیة مغنا
كبیرة فحولھا حیز مغناطیسي ولھا قطبان مغناطیسیان شمالي 
وجنوبي والقطب المغناطیسي الشمالي للارض تقع في النصف 
الشمالي للعالم  وكذلك  الجنوبي فى الجنوبي لھ ولكن لیسا في 

 الشمالي القطبین الحقیقیین للارض فان القطب المغناطیسیة
 º٧٧عرضا شمالیا وفي درجة   º٧١للارض تقع في درجة 

طولا غربیا على التقریب والقطب الجنوبي المغناطیسي 
طولا شرقیا  º١٥٤عرضا جنوبیا وفي  º٧٢للارض تقع في 

على التقریب ایضا وتأثیرات القوة الجاذبة للارض لیست 
تلافھا متساویة في جمیع اجزاء الحیز قدرا وجھة بل تختلف باخ

ولھذا اذا علقت ابرة مغناطیسیة فى الحیز المغناطیسي للارض 
لا تتجھ الى الشمال الحقیقي بل تنحرف مختلفة باختلاف 
الامكنة وجھة الانحراف تكون شرقیة فى بعض البلاد وغربیة 
فى اخر وھناك انحراف اخر یختلف باختلاف الازمنة مثلا 

نیة بقدر عشر دقائق یتناقص الانحراف الغربي فى بلاد البرطا
كل سنة وسر ذلك ان القطب الشمالي المغناطیسي للارض 
تتحرك كل حین حول القطب الحقیقي الشمالي لھلو تتم دورتھ 

  في الف سنة تقریبا               
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  م
 

   س             م       حق

  خط نصف النھار المغناطیسي
وصلنا مما مر الى انھ لایصلح لنا ان نعرف خط نصف 

لى بسیط الارض واصل بین النھار المغناطیسي بانھ خط ع
القطبین المغناطیسیین لھا كما نعرف نصف النھار الحقیقي بانھ 
نصف دائرة عظیمة على بسیط الارض تمر بقطبیھا الحقیقي 

خط نصف النھار المغناطیسي لاي : بل انما نعرف ھكذا
موضع ھو حط على بسیط الارض مواز للابرة المغناطیسیة 

 للارض فى ذلك الموضع اذا معلقة فى الحیز المغناطیسیة
كانت خارجة عن حیز اي مغناطیسي  اخر غیر الارض 
والانحراف بین نصف النھار الحقیقي ونصف النھار 

 Magnetic(المغناطیسي یقال لھ الانحراف المغناطیسي
Variation( وفي اصطلاح القومیطلق علیھ مجرد الانحراف

)Variation(الحقیقي فھو  فان كان ھذا یمینا من نصف النھار 
شرقي وان كان یسارا فھو غربیا فاالشرقي ناقص والغربي 
زائد فاذا استخرجت سمت القبلة واستخرجت الجھات بالابرة 
المغناطیسیة فعلیك ان تعتبر انحراف فزد الانحراف الغربي 
على السمت ونقص الانحراف الشرقي منھ لیكون السمت 

ین الشكلین لتزداد بالنسبة الى الجھة الحقیقیة وانظر فى ھذ
  بصیرة                           

 
 

 
     

 
 

  

   س  
 

 حق
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    الجھة الحقیقیة   =  حق      
   الجھة المغناطیسیة   =   م          
   الانحراف الشرقي   = ش        
    الانحراف الغربي   =غ         
  لقبلة  سمت ا  = س        

 اذا اردت استخراج الجھات بالابرة المغناطیسیة : تنبیھ   
فاحترز اولا عن كل شیئ مغناطیسي كالحدید واسلاك 
الكھربائیة والا فیوجد ھناك انحرافات آخر محتلطة لم تتعرض 

ثم اعلم انھ قد بحثنا الى الآن عن علة ، على تفصیلھا 
' ذلك`قدر الانحراف المغناطیسیة وكیفیتھا ولم كیف یعرف 

ذلك الانحراف في أي بلده اردنا اخراج الجھات فیھا وانا انقل 
ھھنا طریقا لذلك قد أظھره الشیخ محمد طاھر جلال الدین فى 

اسھل طریق فى معرفة خط نصف : النخبة وعبارتھ ھكذا 
النھار ان تستوى وجھ الارض تسویة تامة بمیزان تسویة ثم 

خصا طولھ نحو نصف تدیر علیھادائرة وتنصب بمركزھا شا
قطرھا ثم تعلم على محیطھا علامة لمدخل الظل قبل الزوال 
وعلامة لمخرجھ بعده ثم اجمع بین العلامتین بخط مستقیم فھو 
خط المشرق والمغرب رجعھ بخط الزوال على زوایا قائمة 

 "٢٣" مارس و"٢١"والاولى لھذا العمل ان یكون حوالى 
 الجیبیة بان تضعھا على سبتمبر واختبر بھذا الخط البوصلة

الخط منطبقا خط زوالھا علیھ ثم انظر ان كان ابرتھا على 
الخط فھي متجھة نحو القطب والا فاعرف  قدر انحرافھا عنھ 
بان تدیر على ملتقى خط المشرق والزوال دائرة بقدر دائرة 
البوصلة وأخرى بفتحة ستینیة من دائرة معلومة مقتسمة ثم 

الدائرة منطبقا خط زوالھا على خط ضع البوصلة على تلك 
زوال الدائرة ومدّ خیطا موازیا للابرة واصلا الى الدّائرة 
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الستینیة من جھة الشمالي والجنوب وعلم مكان مروره على 
الدائرة علامة ثم افتح بركارا بقدر البعد بین تلك العلامة ونقطة 
الشمال وضعھ على قوس فتحة الدائرة المعلومة تعرف قدر 

رافھا فاذا اردت معرفة سمت القبلة فاجعل اتجاه الابرة نحو انح
انحرافھا وعدّ من نقطة الاعتدال بقدر السمت الى جھتھ 
واستقبل منتھى العدد من جھة مركز البوصلة تكن مستقبلا 

 اذا فعلت أقول  فاجعل اتجاه الابرة الخ   وقولھ  للقبلة انتھى   
الانحراف زیادة ونقصانا ھذا الجعل فلیس علیك بعده ان تعتبر 

  كما قدّمناه فان ھذا الجعل ھو عین ذلك الاعتبار فافھم 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  



 45 

  
  
  
  


